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Z OPERONEM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentual-
ny brak stron lub inne usterki zgto§ nauczycielowi.

2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i date uro-
dzenia.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwigzania zapisuj dilugopisem lub pidrem z czarnym tu-
szem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

5. W zadaniach od 1. do 25. sg podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastgpujacy uktad na karcie odpowiedzi:

(]| [B] | [c] | [P]

Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadaja-
ca jej litera, np. gdy wybrales odpowiedz A:

| (3] [c]|[]

6. Staraj si¢ nie popelni¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale
jesli si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zamaluj in-
na odpowiedz.

®)| &1 | [ | &

7. Rozwigzania zadan od 26. do 34. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.

8. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsce opa-
trzone napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg spraw-
dzane i1 oceniane.

Powodzenia!

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

STYCZEN
2010

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50

Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektoréw szkot bioracych udziat w programie Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM.



Przedmioty matematyczno-przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Informacje do zadan 1., 2., 3., 4.
Na diagramach przedstawiono skfad powietrza wdychanego i sktad powietrza wydychanego przez
czlowieka.

Dwautlenek wegla —0,03%

Inne gazy (w tym para wodna) — 0,97%

Tlen - 21%

Azot —78%

Sktad powietrza wdychanego

Dwutlenek wegla — 4%

Inne gazy (w tym para wodna) — 2%

Tlen — 16%

Azot —78%

Sktad powietrza wydychanego

Zadanie 1. (0-1)

Jaka czes¢ wydychanego powietrza stanowi dwutlenek wegla?

A.ﬁ
B.%
(:.2—15
D.%

Zadanie 2. (0-1)

Ile razy wiecej dwutlenku wegla znajduje si¢ w powietrzu wydychanym niz w powietrzu wdy-
chanym?

A. Okoto 133 razy.

B. Okoto 1,33 razy.

C. Okoto 75 razy.

D. Okoto 7,5 razy.
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Przedmioty matematyczno-przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 3. (0-1)

Mozna przyja¢é, ze doroslty czlowiek w czasie jednego oddechu pobiera 0,5 dm® powietrza. Za-
tem objetos¢ tlenu wdychanego w czasie jednego oddechu jest rowna

A. 1,05 dm?

B. 0,08 dm?

C. 10,5 dm®

D. 0,105 dm?

Zadanie 4. (0-1)

Na podstawie diagramu mozna wywnioskowac, ze

A. w powietrzu wdychanym jest mniej tlenu i dwutlenku wegla niz w powietrzu wydychanym.

B. w powietrzu wydychanym jest mniej tlenu, a wigcej dwutlenku wegla niz w powietrzu wdychanym.
C. w powietrzu wydychanym jest wigcej tlenu, a mniej dwutlenku wegla niz w powietrzu wdychanym.
D. w powietrzu wdychanym jest mniej tlenu, a wigcej dwutlenku wegla niz w powietrzu wydychanym.

Informacje do zadan 5., 6., 7.
Wykres przedstawia zalezno$¢ miedzy liczba oddechow (y) $piacego cztowieka a czasem (x) snu czto-
wieka.
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Zadanie 5. (0-1)

Ktory wzor opisuje zaleznos¢ przedstawiong na rysunku?

A y=x+15y
B.y=15x
15
C.y=—-—
"
D. x =15y

Zadanie 6. (0-1)
Patryk w trakcie 5-minutowego biegu wykonat 225 oddechow. Ile razy szybciej Patryk oddychat

w czasie tego biegu niz w trakcie S-minutowego snu?
A2

B.4
C.3
D.5



Przedmioty matematyczno-przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 7. (0-1)
Ile oddechéw wykonalby Patryk, gdyby spal cala dobe?

A. 2,16-10°
B. 2,16-10*
C. 216-10*
D. 0,216-10°

Zadanie 8. (0-1)

Rysunek przedstawia budowe ukiadu oddechowego czlowieka.

Zaznacz odpowiedz, w ktorej cyfrom z rysunku prawidlowo przyporzadkowano narzady ukla-
du oddechowego.

A. 1 - oskrzeliki, 2 — krtan, 3 — oskrzela gtowne, 4 — tchawica.

B. 1 —krtan, 2 — oskrzela gtéwne, 3 — oskrzeliki, 4 — tchawica.

C. 1 — oskrzela gtéwne, 2 — tchawica, 3 — krtan, 4 — oskrzeliki.

D. 1 — oskrzeliki, 2 — tchawica, 3 — oskrzela gtowne, 4 — krtan.

Zadanie 9. (0-1)

W ktorym punkcie prawidlowo opisano mechanizm wentylacji pluc w czasie wydechu?
A. Klatka piersiowa opada, przepona unosi si¢ ku gérze, a powietrze jest usuwane z ptuc.
B. Klatka piersiowa unosi si¢, przepona opada w dét, a ptuca napelniaja si¢ powietrzem.

C. Klata piersiowa opada, przepona unosi si¢ ku gorze, a pluca napelniaja si¢ powietrzem.
D. Klatka piersiowa unosi si¢, przepona opada w doét, a powietrze jest usuwane z ptuc.



Przedmioty matematyczno-przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 10. (0-1)

Proces ten zachodzi we wnetrzu komorek wszystkich organizméw zywych (u organizméw jadro-
wych gléwnie w mitochondriach). Dzieki niemu sa uwalniane znaczne ilosci energii, ktora jest
magazynowana przez komorki w postaci ATP i wykorzystywana, na przyklad do skurczu miesni.
Substratami zachodzacej w tym procesie reakcji sg: glukoza oraz tlen, produktami zas — dwutle-
nek wegla i woda.

Opisany wyzej proces to

A. fotosynteza.

B. fermentacja.

C. oddychanie beztlenowe.

D. oddychanie wewnatrzkomoérkowe.

Zadanie 11. (0-1)

Wskaz rubryke, w ktorej poprawnie opisano proces transportu tlenu w organizmie czlowieka.

Gaz Skad? Sposob transportu Dokad?
O, | Tkanki ciata cztowieka Poprzez osocze krwi Pecherzyki ptucne

A- CO, | Pecherzyki ptucne Poprzez krwinki czerwone | Tkanki ciata cztowieka
O, | Tkanki ciata cztowieka Poprzez krwinki czerwone | Pecherzyki ptucne

B CO, | Krwinki czerwone Poprzez pecherzyki ptucne | Tkanki ciata cztowieka
CO, | Tkanki ciata cztowieka Poprzez osocze krwi Pecherzyki ptucne

« O, | Pecherzyki ptucne Poprzez krwinki czerwone | Tkanki ciata cztowieka
CO, | Pecherzyki ptucne Poprzez krwinki czerwone | Tkanki ciata cztowieka

b O, | Tkanki ciata cztowieka Poprzez osocze krwi Pe¢cherzyki ptucne

Zadanie 12. (0-1)

Za pomoca doswiadczenia przedstawionego na rysunku mozna sprawdzi¢, czy w wydychanym

woda wapienna

powietrzu znajduje sie

A. tlen.
B. azot.

C. para wodna.
D. dwutlenek wegla.

. — wdmuchiwane powietrze




Przedmioty matematyczno-przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Informacja do zadan 13.1 14.
Wykres przedstawia krzywe rozpuszczalnosci.
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Zadanie 13. (0-1)

Temperatura, w ktorej mozna rozpusci¢ w 100 g wody taka sama liczbe gramow azotanu(V) po-
tasu co siarczanu(VI) miedzi(Il), wynosi

A.28°C

B.28 K

C.42°C

D.42K

Zadanie 14. (0-1)

W 200 g wody o temperaturze 40°C mozna co najwyzej rozpuscic¢
A. 63 g azotanu(V) potasu.

B. 53 g siarczanu(VI) miedzi(Il).

C. 106 g siarczanu(VI) miedzi(II).

D. 31,5 g azotanu(V) potasu.
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Przedmioty matematyczno-przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 15. (0-1)

Rysunek przedstawia fragment ukladu okresowego pierwiastkow. e
4,002602
konfiguracja elektronowa -
—— nazwa pierwiastka . H
elektroujemnosc (wg Paulinga) = e
charakter tlenku przy typowej 2
warto$ciowosci (kwasowy, hel
zasadowy, amfoteryczny) 13 14 15 16 17 18
10,811 12,0107 14,00674 15,9994 18,9984032 20,1797
40,07(23 3 24 2345 2 1 -
[ ] [ J [ J
o Ca 2,0 B 25 C 3,0 N 35 0 40 F - Ne
1,0 o 5 6 7 8 9 10
wapii bor wegiel azot tlen fluor neon
[mfsz [He]2s22p’ [He]2s22p? [He]2s22p® [He]2s22p* [He]2s22p® [He]2s22p®
26,981538 28,0855 30,973761 32,066 35,4527 30,948
liczba atomowa £ 4 ES 2A6 1957 =
symbol chemiczny ° ° HE (] (]
(Ciata state, CiECZG, gazy) 15 AI 1,8 SI 2,1 P 2,5 S 3,0 CI = Ar
wartosciowose —J i 13 ; 14 o 15 - 16 . 17 18
glin rzem osfor siarka chlor argon
(typowa, rza%kaosasg%gm?)r\}\?a) [NeJ3s?3p’ [NeJ3s?3p? [NeJ3s?3p® [Ne]3s3p* [NeJ3s?3p® [NeJ3s?3p®

Masa czasteczkowa tlenku azotu(IV) jest rowna
A.46u
B.44u
C.30u
D.60u

Zadanie 16. (0-1)

Podczas przebiegu procesow chemicznych nastepuje wymiana ciepla z otoczeniem. Reakcja egzo-
termiczna, czyli taka, w ktorej nastepuje wydzielenie ciepla, jest

A. prazenie skaly wapiennej.

B. reakcja spalania wegla.

C. reakcja analizy tlenku rteci(Il).

D. reakcja rozktadu tlenku srebra.

Zadanie 17. (0-1)

Wskazniki pH sg to takie substancje, ktore pozwalaja okresli¢ odczyn roztworu.

Oranz metylowy w srodowisku kwasnym ma barwe czerwong, w Srodowisku obojetnym — poma-
ranczowa, a w kwasowym - sfomkowozotta. Na zajeciach kotka chemicznego uczniowie przepro-
wadzali reakcje kwasu chlorowodorowego, dodajac kroplami zasade sodowg, w obecnosci oranzu
metylowego, az do zmiany zabarwienia roztworu z czerwonego na pomaranczowy. Przeprowadzo-
na reakcja byla reakcja

A. analizy.

B. syntezy.

C. wymiany.

D. zobojetniania.

Zadanie 18. (0-1)

Wskaz réwnanie reakcji utleniania i redukcji.
A.CO, + H,O — H2C03

B. SO; + H,O — H,SO,

C. AgNO; + HCI — AgCl + HNO;

D.2 Mg+ CO, — 2MgO + C



Przedmioty matematyczno-przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 19. (0-1)

Mozna przyjac, ze warto$¢ ciSnienia atmosferycznego przy powierzchni ziemi wynosi 1000 hPa
(hektopaskali). Zatem ci$nienie powietrza przy powierzchni ziemi jest rowne

A. 100 Pa

B. 100 000 Pa

C. 10000 Pa

D.0,01 Pa

Zadanie 20. (0-1)

W dwéch roznych pojemnikach znajduje sie¢ taka sama iloS¢ gazu. Na oba gazy dziala jednako-
wa sila parcia. CiSnienie wywierane na dwukrotnie wigksze pole powierzchni drugiego pojem-
nika jest

A. dwukrotnie mniejsze.

B. dwukrotnie wicksze.

C. czterokrotnie wicksze.

D. czterokrotnie mniejsze.

Zadanie 21. (0-1)

Ci$nienie gazu wzrasta, gdy

A. zwigkszamy objeto$¢ gazu; ogrzewamy gaz bez zmiany objetosci; zwigkszamy ilo§¢ gazu w usta-
lonej objetosci.

B. ogrzewamy gaz, zwigkszajac jego objetos¢; ozigbiamy gaz; zwigkszamy ilo§¢ gazu w ustalone;j
objetosci.

C. zmniejszamy objetos$¢ gazu; ogrzewamy gaz bez zmiany objetosci; zwigkszamy ilo$¢ gazu w usta-
lonej objetosci.

D. zmniejszamy objgto$¢ gazu; ogrzewamy gaz bez zmiany objetoSci; zmniejszamy ilo$¢ gazu
w ustalonej objetosci.

Zadanie 22. (0-1)

Cisnienie powietrza maleje wraz ze wzrostem wysokosci. Mozna przyja¢, ze na obszarach nizin-
nych ci$nienie zmienia si¢ o 12 Pa przy zmianie wysokoS$ci o metr.

U podnoza wiezy o wysokoSci x m panuje normalne ci$nienie, wynoszace 100 000 Pa, a na szczy-
cie wiezy ci$nienie rowne 99 040 Pa.

Chcac wyznaczy¢ wysoko$¢ wiezy, nalezy rozwigzac¢ rownanie

A. (12 +x)+ 9940 = 100000
B. x — 1299040 = 10000

C. 12x — 9940 = 100000

D. 12x + 99040 = 100000



Przedmioty matematyczno-przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Informacje do zadan 23., 24.
Na rysunku przedstawiono wykres rocznej temperatury i rocznych opadéw w Las Vegas.

Las Vegas 36°N; 115°W

Temperatura powietrza [w °Cl Opady [w mm]
VDF-—-———"""—" e — 80
o0 [ S 60

DO mmmmm e T N 40

QO = mm o e oD <—--120
o [T e T e e e |

| Il 1l AV Vi vk i X X Xt Xl

Zadanie 23. (0-1)

Na podstawie wykresu mozna zauwazy¢, ze w Las Vegas

A. roczna amplituda temperatury powietrza jest mata, a opady sg sporadyczne.

B. wystgpuja niewielkie roznice migdzy temperatura powietrza w lecie i w zimie, a opady sa male.

C. wystepuja duze roznice migdzy temperaturg powietrza w lecie i w zimie, a opady sa mate.

D. roczna amplituda temperatury powietrza jest mata, a opady sa réwnomiernie roztozone w ciagu ca-
fego roku.

Zadanie 24. (0-1)

Roczna suma opadéw w Las Vegas jest
A. mniejsza od 60 mm

B. wigksza od 80 mm

C. mniejsza od 80 mm

D. wigksza od 120 mm

Zadanie 25. (0-1)
Odlegtos¢ miedzy Krakowem a Las Vegas na mapie w skali 1 : 300 000 000 jest rowna oko-

1o 5,5 cm. Odleglo$¢ ta w rzeczywistoSci jest wiec rowna
A. okoto 1650 km

B. okoto 165 000 km

C. okoto 55 000 km

D. okoto 16 500 km

Zadanie 26. (0-3)

Oblicz godzine miejscowego czasu slonecznego w Las Vegas (115°W), gdy w tym samym czasie
w Krakowie (20°E) jest godzina 12.00. Zapisz obliczenia.

W Las Vegas jest godzina ................... miejscowego czasu stonecznego.
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Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Informacje do zadan 27., 28.
Na fragmencie mapy poziomicowej terenu gorskiego sa zaznaczone punkty A, B, CiD.

N

I

A - szczyt
B - szczyt

C - schronisko

— — szlak pieszy
300 —
400 —

400
300 500 —]
600 0 500 m
20
K O\\c.'\ @B) H:I

Zadanie 27. (0-2)

Odczytaj wysoko$¢ bezwzgledng punktow A i B oraz okresl wysoko$¢ wzglednga punktu A w odniesie-
niu do punktu B.

A

Wysoko$¢ wzgledna punktu A w odniesieniu do punktu B —...................

Zadanie 28. (0-2)

Na podstawie mapy poziomicowej uzupetnij zdania.

Punkt C lezy na obszarze nizinnym. Obszar ten na przedstawionym fragmencie mapy znajduje si¢
migdzy ............. MNPpMmM.a....oceunvnnnnn. m n.p.m.

Aby przej$¢ z punktu C do punktu A, zakladajac, ze mozna przemieszczac si¢ po linii prostej, nalezy
poruszac si¢ w kierunku geograficznym ......... ...

Zadanie 29. (0-2)

Gestos¢ jest wielkoScig stala, charakterystyczng dla danej substancji. Aby wyznaczy¢ gestos¢ da-
nej substancji, nalezy mase ciala wykonanego z tej substancji podzieli¢ przez jego objetosc. Ja-
ka jest masa powietrza znajdujacego si¢ w pokoju o wymiarach 2 m X 2 m x 2,5 m, jezeli gestos¢

powietrza wynosi 1,29 k—% ? Zapisz obliczenia.
o

OdPOWIEAZ: . .ot
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Przedmioty matematyczno-przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 30. (0-5)
Samochod napedzany gazem zwiekszyl swoja szybkosé od 0% do 15% . Jaka droge poko-

na w czasie 15 sekund? Jakg szybkos$¢ osiggnie po uptywie 10 sekund?
Zapisz obliczenia, uwzgledniajac jednostki wielkosci fizycznych.
Do rozwigzania zadania wykorzystaj dwa wzory sposrod podanych:
1 _ Av S

— L 2 —
s—2at, a_At’ S = vl v P

L0 16 1010 1074 e b/
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Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 31. (0-3)

Pan Jan za dwie mate i dwie duze butle z gazem ziemnym zaplacit 110 zi. Pan Stefan za dwie
male i cztery duze butle z tym samym gazem zaptacil 130 zl. Ile kosztowala mata, a ile duza
butla z gazem? Zapisz obliczenia.

L0 161010 104 T« b/
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Zadanie 32. (0-3)

Wiasciciel firmy ,,Blutex” zakupil uzywane biurka i postanowil pomalowac ich blaty. Kazdy
blat ma ksztalt prostokata o wymiarach 0,5 m na 0,7 m. Jedna puszka farby wystarcza na po-
malowanie 12 m? powierzchni. Na druga warstwe zuzycie farby jest takie samo. Na pomalowa-
nie ilu blatow wystarczy jedna puszka farby, zakladajac, ze kazdy blat jest malowany dwukrot-
nie? Zapisz obliczenia.

OdPOWIEAZ: . ..ottt e e e e

Zadanie 33. (0-3)

Podczas trzydniowej wedrowki uczniowie przeszli Igcznie 48 km. Drugiego dnia pokonali dwa
razy dluzsza trase niz pierwszego dnia, natomiast trzeciego o 6 km wiecej niz pierwszego. Ile
kilometrow przebyli uczniowie trzeciego dnia? Zapisz obliczenia.

OdPOWIBAZ: . .ottt e e e e e e e e e e

Zadanie 34. (0-2)

Uzupelnij tabele, ktora opisuje proporcjonalno$¢ prosta, oraz podaj wzor funkcji.

X 1 2,5 10

y 10 | 16 400

Wzor funkcjiz ...ooovviiiiiiiiiiii,
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



